
 

 1 

 

 

 

 

Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης 

Congress of Local and Regional Authorities of the Council of Europe 

 

«Η φωνή σου, η πόλη σου» 

Δράση του Εκπροσώπου Νεολαίας της Ελλάδας στο Κογκρέσο, 

Χρήστου Ντόνη 

 

  



 

 2 

Σύνοψη 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η ενημέρωση των τοπικών και περιφερειακών αρχών της 

Ελλάδας για τις απόψεις των νέων για τις πόλεις τους. Τα αποτελέσματα της έρευνας μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν από δημάρχους, δημοτικά συμβούλια, περιφερειάρχες και άλλες αρχές 

ώστε να συμπεριληφθούν οι απόψεις των νέων στον καθορισμό του προϋπολογισμού, τη θέση 

των προτεραιοτήτων του Δήμου/Περιφέρειας ή/και τη λήψη σημαντικών αποφάσεων για την 

κοινότητα. 

Βάσει των αποτελεσμάτων της έρευνας, οι νέοι είναι γενικά ικανοποιημένοι με την 

αντιμετώπιση των τοπικών ζητημάτων από τις δημοτικές αρχές, αλλά με την πλειονότητα να 

αισθάνεται δυσαρεστημένη από την προσπάθεια των αρχών να συμπεριλάβουν τους νέους 

στις αποφάσεις τους. 

 

Μέθοδος 

Η παραγωγή και η τελική ανάλυση της έρευνας διεξήχθησαν από τον Χρήστο Ντόνη, κύριο 

επιμελητή της δράσης. Στον διαμοιρασμό και προώθηση της έρευνας βοήθησαν διάφοροι 

φορείς: το Εθνικό Συμβούλιο Νεολαίας (ΕΣΥΝ), ο Δήμος Ζωγράφου, η Κατερίνα Καραδημήτρη 

στην ιδιότητά της ως Public Relations Officer στη Σχολή Ι.Μ.Παναγιωτόπουλου, καθώς και 

μαθητές και φοιτητές από Αθήνα και Θεσσαλονίκη. 

Για περαιτέρω διευκρινήσεις για τη μεθοδολογία και τα αποτελέσματα της έρευνας, παρακαλώ 

στείλτε email στο chrisntonis@gmail.com. 

 

Στατιστικά απαντήσεων 

Στην έρευνα συμμετείχαν 155 νέοι από διάφορες περιοχές της χώρας, ηλικίας από κάτω των 15 

ως και 30. Αναλυτικά γραφήματα για τα στατιστικά των ερωτηθέντων βρίσκονται στο τέλος του 

εγγράφου, στην ενότητα Γραφήματα. 

mailto:chrisntonis@gmail.com
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Η πλειονότητα (65%) των νέων που συμμετείχαν βρίσκονται στην ηλικιακή ομάδα 15-20, με 

μεγαλύτερη συμμετοχή από γυναίκες (64%) [Γράφημα 1, 2]. 

 

Αποτελέσματα έρευνας 

Ποια θεωρείς τα σημαντικότερα ζητήματα; 

Επιλέγοντας από 8 μείζονα ζητήματα σε κάθε πόλη, οι νέοι σήμερα θέτουν ως σημαντικότερα τα 

θέματα μετακινήσεων (62%) και το στεγαστικό πρόβλημα (51%) [Γράφημα 4]. 

Όσον αφορά τα ζητήματα μετακινήσεων, οι νέοι έθεσαν το κυκλοφορικό ζήτημα και τη 

δυσκολία εύρεσης θέσεων στάθμευσης αυτοκινήτων. Αυτά τα προβλήματα, συνδυαστικά με 

την αναξιοπιστία των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, εκδηλώνουν ένα αίσθημα αγανάκτησης για 

τους νέους της Ελλάδας. Πολλοί επίσης αναφέρουν έλλειψη προσβασιμότητας στους δρόμους 

των δήμων τους: τα στενά πεζοδρόμια και η έλλειψη ραμπών τίθενται ως παράγοντες μη 

προσβάσιμων, ανασφαλών δρόμων προς μετακίνηση. 

Αρκετά σχόλια τέθηκαν και για τις υποδομές τις πόλεις τους, με συχνές αναφορές σε σκουπίδια 

στους δρόμους, ανεκμετάλλευτα εγκαταλειμμένα κτήρια και προβληματικά πεζοδρόμια. Είναι 

κρίσιμο η αισθητική της πόλης να είναι περιποιημένη και καθαρή, κάνοντας τους κατοίκους της 

να νιώθουν όμορφα που ζουν εκεί. 

Νεανικές προτάσεις 

Οι ερωτηθέντες έφεραν πλήθος εφαρμόσιμων δράσεων που μπορούν οι τοπικές και 

περιφερειακές αρχές να υιοθετήσουν για την βελτίωση των προαναφερθέντων ζητημάτων. 

1. Μετακινήσεις: δημιουργία δημοτικών υποδομών στάθμευσης αυτοκινήτων, βελτίωση 

σήμανσης σε επικίνδυνους δρόμους, επιδιόρθωση δρόμων, ανάπλαση πεζοδρομίων, 

εξασφάλιση προσβάσιμων δρόμων για ΑμεΑ, περιορισμός κυκλοφορίας οχημάτων και 

μετατροπή τους σε πεζόδρομους, εφαρμογή πρωτοβουλίας Park and Ride («P+R») 

κατά την οποία οι κάτοικοι θα έχουν άμεση πρόσβαση σε ΜΜΜ από δημόσιες δομές 

στάθμευσης. 
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2. Στέγαση: προγράμματα στέγασης για νέους μέσω επιδοτήσεων ή ανέγερσης φοιτητικών 

κατοικιών, ειδικά σε πανεπιστημιουπόλεις. 

3. Αισθητική και καθαριότητα: εντατικοποίηση καθημερινής καθαριότητας με τακτικότερα 

δρομολόγια καθαρισμού, εκστρατείες εθελοντισμού και συνέργειες με συλλόγους και 

σχολεία της περιοχής, τακτική συντήρηση δρόμων. 

4. Περιβάλλον: δημιουργία και αναβάθμιση πάρκων και πλατειών, δενδροφυτεύσεις 

5. Δράσεις για νέους: δημιουργία χώρων και δράσεων για νέους (κέντρα νέων, 

πολιτιστικά/επαγγελματικά εργαστήρια), ανάδειξη ευκαιριών απασχόλησης 

(επαγγελματικής ή εθελοντικής) ώστε να παραμένουν οι νέοι στις πόλεις τους. 

6. Κοινωνική μέριμνα: ενίσχυση δομών υποστήριξης ευάλωτων (αστέγων και 

μειονοτήτων), ταχύτερη εξυπηρέτηση σε δημόσιες υπηρεσίες, προγράμματα 

κοινωνικής ένταξης. 

Οι νέοι δεν εμπιστεύονται τους δήμους τους 

Όταν οι ερωτηθέντες της έρευνας κλήθηκαν να απαντήσουν κατά πόσο πιστεύουν ότι οι αρχές 

αντιμετωπίζουν τα προβλήματα των κατοίκων τους, η μέση απάντηση ήταν 2.1/5 [Γράφημα 5]. 

Αρκετοί νέοι νιώθουν πως υπάρχουν μικρές βελτιώσεις σταδιακά στα μείζονα ζητήματα της 

πόλης τους, αλλά εν τέλει ανεπαρκή. Πολλοί σημειώνουν πως ο δήμος τους δείχνει αδιαφορία 

απέναντι στις ανησυχίες των κατοίκων τους, αδυνατώντας να λάβει δράση για την 

αντιμετώπισή τους. Μάλιστα, ως λόγους για την απογοήτευσή τους, οι νέοι ανέφεραν την 

γραφειοκρατία, τα πολιτικά συμφέροντα που ωφελούν μόνο μερικούς και την ανεπαρκή 

επικοινωνία μεταξύ αρχών και κατοίκων. 

Ανεπαρκής συμπερίληψη νέων 

Οι πλειοψηφία των νέων δηλώνει πως ο Δήμος δεν κάνει αρκετά για να συμπεριλάβει τους 

νέους στη λήψη αποφάσεων [Γράφημα 6]. Ενώ μερικοί δήμοι έχουν κάνει σημαντικά βήματα 

προς την συμπερίληψη των νέων μέσω εδραίωσης δημοτικών συμβουλίων νέων, συναντήσεων 

με σχολικά δεκαπενταμελή και άλλες νεανικές δράσεις, η πλειονότητα των δήμων της χώρας 

φαίνεται να μην ασχολείται αρκετά με τις νεανικές απόψεις στα κοινά. 
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Ενδιαφέρουσες είναι και οι απαντήσεις στην ερώτηση «Συμμετέχεις/Προσπαθείς να συμμετέχεις 

στα κοινά της πόλης σου;». Παρόλο που είναι σημαντικό να σημειωθεί πως η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων είχαν ήδη μια σημαντική προδιάθεση να είναι κοινωνικοπολιτικά ενεργοί, σχεδόν 

οι μισοί (48%) δήλωσαν πως δεν προσπαθούν να συμμετέχουν στα τοπικά κοινά [Γράφημα 

7]. 

Σημαντικό εμπόδιο στη συμμετοχικότητα των νέων στα κοινά αποτελεί η έλλειψη ενημέρωσης 

[Γράφημα 8]. Ακόμη κι αν ο δήμος μεριμνεί να ακούσει τις απόψεις των νέων της, η ανεπαρκής 

ενημέρωσή τους για τους τρόπους συμμετοχής στα κοινά δεν επιτρέπει την αντιπροσωπευτική 

συμμετοχή τους στις δημοτικές αποφάσεις. Παράλληλα, ακολουθώντας τη προαναφερθείσα 

τάση της νεανικής δυσπιστίας προς τις τοπικές αρχές, δεύτερο σημαντικό λόγο αποτελεί η 

αντίληψη πως οι αρχές δεν ενδιαφέρονται να τους ακούσουν. Αυτά τα δεδομένα 

αναδεικνύουν πόσο σημαντικό είναι οι τοπικές αρχές να αναδεικνύουν το ενεργό ενδιαφέρον 

τους για τις απόψεις των νέων της πόλης τους. 

 

Συμπεράσματα για τοπικές και περιφερειακές αρχές 

Προτεραιότητα η βελτίωση μετακινήσεων 

Οι νέοι εκτιμούν τόσο τις μικρές και συστηματικές βελτιώσεις στις καθημερινές μετακινήσεις 

τους όσο και τις μεγαλύτερες, ριζικές αλλαγές. Συστήνονται οι παρακάτω πρακτικές δράσεις: 

• Άμεσες παρεμβάσεις για συντήρηση και αποκατάσταση δρόμων και πεζοδρομίων, 

ακολουθώντας το παράδειγμα του Δήμου Θεσσαλονίκης τον Φεβρουάριο του 2025 1. 

• Εκτενής πεζοδρόμηση στα αστικά κέντρα και περιορισμός κίνησης αυτοκινήτων. 

• Υιοθέτηση δημόσιων χώρων στάθμευσης «Park + Ride» κοντά σε σταθμούς ΜΜΜ 

 

Αναγκαία η προσπάθεια συμπερίληψης νέων 

Ενώ πολλές πόλεις αντιλαμβάνονται τη σημαντικότητα της νεανικής συμμετοχικότητας στα 

κοινά, λίγες έχουν λάβει ενεργό δράση. Ιδίως για πόλεις με αυξημένο ποσοστό νέων, οι αρχές 

προτείνεται να: 
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• Θεσμοθετήσουν δημοτικά συμβούλια νέων, τα οποία θα βελτιώσουν την επαφή 

Δήμου-πολίτη και θα έχουν συμβουλευτικό ρόλο στην λήψη αποφάσεων του Δήμου. 

• Επικοινωνούν συστηματικά με τα δεκαπενταμελή συμβούλια των σχολείων της 

περιοχής, καθώς και με τοπικούς οργανισμούς νέων, συμπεριλαμβανομένων και 

πολιτικών νεολαίων. 

• Προωθούν εντατικά τις ευκαιρίες συμμετοχικότητας στα κοινά με μέσα που 

ενδέχεται να προσελκύσουν και νέους που δεν είναι κοινωνικοπολιτικά ενεργοί 

(διαφημίσεις στα social media, αφίσες σε σχολεία και πανεπιστήμια, παρουσία σε 

τοπικά νεανικά φεστιβάλ, συνομιλίες στο δρόμο με νέους, κ.λπ.) 

 

 

 

  



 

 7 

Γραφήματα 

Γράφημα 1: Φύλο ερωτηθέντων 

 

Γράφημα 2: Ηλικία ερωτηθέντων 
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Γράφημα 3: Πόλη μόνιμης κατοικίας ερωτηθέντων 

 

Γράφημα 4: Τα σημαντικότερα τοπικά ζητήματα για νέους 
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Γράφημα 5: Οι νέοι δεν εμπιστεύονται τους δήμους τους για την αντιμετώπιση των προβλημάτων 

της πόλης 

 

Γράφημα 6: Ανεπαρκής νεανική συμμετοχικότητα σε τοπικό επίπεδο 
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Γράφημα 7: Προθυμοποίηση συμμετοχικότητας νέων 

 

Γράφημα 8: Εμπόδια απέναντι στην ενεργό συμμετοχή νέων στα κοινά 
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